汇景实验学校2018学年11月初三数学月考试卷
  
一、选择题（共10小题；共30分）
1. 下列各点中位于第四象限的点是 [image: ]
	A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
  
2. 解方程 [image: ] 时，为了去分母应将方程两边同时乘以 [image: ]
	A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
  
3. 对于二次函数 [image: ] 的图象与性质，下列说法正确的是 [image: ]
	A. 对称轴是直线 [image: ]，最小值是 [image: ]	B. 对称轴是直线 [image: ]，最大值是 [image: ]
	C. 对称轴是直线 [image: ]，最小值是 [image: ]	D. 对称轴是直线 [image: ]，最大值是 [image: ]
  
4. 把 [image: ] 分解因式，正确的是 [image: ]
	A. [image: ]              B. [image: ]               C. [image: ]   	D. [image: ]
  
5. 如图，[image: ]，[image: ]，[image: ]，[image: ] 为 [image: ] 上的点，[image: ] 于点 [image: ]，若 [image: ]，[image: ]，则 [image: ] 的长为 [image: ] 
	A. [image: ]  	B. [image: ]                    C. [image: ]	       D. [image: ]
  
6. 如图，一次函数与反比例函数的图象相交于 [image: ]，[image: ] 两点，则图中使反比例函数的值小于一次函数的值的 [image: ] 的取值范围是 [image: ] 
	A. [image: ]	B. [image: ] 或 [image: ]
	C. [image: ]	D. [image: ] 或 [image: ]
  
7. 如图，在 [image: ] 中，[image: ]，[image: ] 平分 [image: ]，若 [image: ]，[image: ]，则 [image: ] 的长为 [image: ] 
[image: ][image: ]	A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
  
[image: ]




                                                                  
第5题图                                                     第6题图                                        第7题图
8. 定义：如果关于 [image: ] 的一元二次方程 [image: ] 满足 [image: ]，那么我们称这个方程为“凤凰”方程．已知 [image: ] 是“凤凰”方程，且有两个相等的实数根，则下列结论正确的是 [image: ]
	A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
  
9. 若方程组 [image: ] 的解是方程 [image: ] 的一个解，则 [image: ] 等于 [image: ]
	A. 4	B. 3	C. 2	D. 1
  
10. 如图，点 [image: ] 是正方形 [image: ] 的边 [image: ] 延长线上一点，连接 [image: ] 交 [image: ] 于点 [image: ]，作 [image: ]，[image: ] 交 [image: ] 的延长线于点 [image: ]，连接 [image: ]，当 [image: ] 时，作 [image: ] 于点 [image: ]，连接 [image: ]，则 [image: ] 的长为 [image: ]
[image: ]	A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[image: ][image: ]
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二、填空题（共6小题；共18分）
11. 将 [image: ] 用科学记数法表示为                ．
  
12. 函数 [image: ] 中自变量的取值范围是                ．
13. 如图在 [image: ] 中，[image: ]，垂足为 [image: ]，[image: ]，则 [image: ] 的度数是                  度．
  
14. 在平行四边形 [image: ] 中，[image: ] 于点 [image: ]，[image: ] 于点 [image: ]，[image: ]，[image: ]，平行四边形 [image: ] 的周长为 [image: ]，则平行四边形 [image: ] 的面积为                ．
  
  
15. 已知半径为 [image: ] 的 [image: ] 中，弦 [image: ]，弦 [image: ]，则 [image: ] 的度数为                ．
  
16. 若关于 [image: ] 的方程 [image: ] 有两个实数根 [image: ]，[image: ]，则 [image: ] 的最小值为                ．
三、解答题（共9小题；共102分）
17.(1) 解方程：[image: ]．             

18．（9分）. 一批零件共有 [image: ] 件，为了检查这批零件的质量，从中随机抽取一部分测量了它们的长度（单位：[image: ]），并根据得到的数据，绘制出如下的统计图图 [image: ] 和图 [image: ]．
[image: ]	[image: ]
（1）本次随机抽取的零件的件数为                ，图 [image: ] 中 [image: ] 的值为                ；（2分）
（2）求本次随机抽取的零件长度的平均数、中位数；（4分）
（3）根据样本数据，估计该批零件中长度为 [image: ] 的零件件数．（3分）

[image: ]19.（10分）. 如图，[image: ] 中，[image: ]，[image: ]，[image: ] 三点的坐标分别为 [image: ]，[image: ]，[image: ]．
（1）将 [image: ] 向右平移 [image: ] 个单位长度，画出平移后的 [image: ]；（2分）
（2）画出 [image: ] 绕点O逆时针旋转90°后的 [image: ]；（3分）
（3）在x轴上求作一点P,使 △PA1B1周长最小，试画出△PA1B1，并求出点P的坐标.（5分）

20（10分）. 如图，一次函数 [image: ] 的图象与反比例函数 [image: ] 的图象交于点 [image: ]，与 [image: ] 轴交于点 [image: ]，与 [image: ] 轴交于点 [image: ]，[image: ] 轴于点 [image: ]，且 [image: ]．
（1）求反比例函数与一次函数的解析式；（6分）
（2）反比例函数图象上是否存在点 [image: ]，使四边形 [image: ] 为菱形?如果存在，求出点 [image: ] 的坐标，如果不存在，说明理由．（4分）


21（12分） 2016年 [image: ] 月 [image: ] 日，中国第一条具有自主知识产权的长沙磁悬浮线正式开通运营，该线路连接了长沙火车南站和黄花国际机场两大交通枢纽，沿线生态绿化带走廊的建设尚在进行中，届时将会给乘客带来美的享受．星城渣土运输公司承包了某标段的土方运输任务，拟派出大、小两种型号的渣土运输车运输土方．已知 [image: ] 辆大型渣土运输车与 [image: ] 辆小型渣土运输车一次共运输土方 [image: ] 吨，[image: ] 辆大型渣土运输车与 [image: ] 辆小型渣土运输车一次共运输土方 [image: ] 吨．
（1）一辆大型渣土运输车和一辆小型渣土运输车一次各运输土方多少吨?(6分)
（2）该渣土运输公司决定派出大、小两种型号渣土运输车共 [image: ] 辆参与运输土方，若每次运输土方总量不小于 [image: ] 吨，且小型渣土运输车至少派出 [image: ] 辆，则有哪几种派车方案?（6分）


22（12分）. 如图，[image: ] 是 [image: ] 的直径，[image: ] 和 [image: ] 是它的两条切线，[image: ] 切 [image: ] 于点 [image: ]，交 [image: ] 于点 [image: ]，交 [image: ] 于点 [image: ]，[image: ] 是 [image: ] 的中点，连接 [image: ]．
（1）求证 [image: ]；（6分）
（2）猜想：[image: ] 与 [image: ] 有何数量关系?并说明理由．（6分）
[image: ]
[image: ]
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23.（1）如图 1， 和  均为等边三角形，点 ，， 在同一直线上，连接 ．
        填空：① 的度数为                ；② 线段 ， 之间的数量关系为                ．（2分）
[image: ]（2）如图 2， 和  均为等腰直角三角形，，点 ，， 在同一直线上， 为  中  边上的高，连接 ．请判断  的度数及线段 ，， 之间的数量关系，并说明理由．（6分)
（3）如图 3，在正方形  中，．若点  满足 ，且 ，请直接写出点  到  的距离．（4分）

24. 如图，直线  与  轴、  轴分别相交于 ， 两点，抛物线  经过点 ．
（1）求该抛物线的函数表达式；（2分）
（2）已知点  是抛物线上的一个动点，并且点  在第一象限内，连接 ，．设点  的横坐标为 ， 的面积为 ．求  与  的函数表达式，并求出  的最大值；  （5分）
（3）在（2）的条件下，当  取得最大值时，动点  相应的位置记为点 ．
①写出点  的坐标； （1分）
②将直线  绕点  按顺时针方向旋转得到直线 ，当直线  与直线  重合时停止旋转．在旋转过程中，直线  与线段  交于点 ．设点 ， 到直线  的距离分别为  、 ，当  最大时，求直线  旋转的角度（6分）
[image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\150218421\QQ\WinTemp\RichOle\%G]Y]G{`D4G0(`SBSK321[M.png][image: C:\Users\admin\AppData\Roaming\Tencent\Users\150218421\QQ\WinTemp\RichOle\B`6GI8GQY}@SJCNMLKSIJ{H.png]









[bookmark: _GoBack]25、如图 ，在  中，， 且 ，延长 ，，点  为  延长线上的一动点，以每秒  个单位长度的速度从点  开始沿射线  向上移动，作等边 ，点  和点  都在射线  上．
（1）求  的长；（2分）
（2）若半径为  的  与射线  、射线  相切于点 ，，求当等边  的边  与  相切时的边长；（8分）
[image: ][image: ]（3）以  为坐标原点，直线 ， 为  轴、  轴建立如图  所示的直角坐标系，若以点  为顶点的抛物线  经过点 ． 与  轴、射线  都相切，其半径为 ．问点  移动多少秒时，等边  的边  第一次与  相切?（4分）
	

答案
第一部分
1.  C	2.  A	3.  B	4.  D	5.  C	6.  D	7.  B	8.  A	9.  B  10.  A

第二部分
11.  [image: ]        12.  [image: ]       13.  120          14.48         15.  [image: ] 或 [image: ]
16.  [image: ]
【解析】[image: ]，可得 [image: ]，[image: ]，[image: ]，[image: ]
17.（1）[image: ]                            (2)原式÷=2a-2b
[image: ]
[image: ]
18. （1） [image: ]；[image: ]
      （2） 观察条形统计图，可得 
 [image: ] 
所以这组数据的平均数是 [image: ]．
因为将这组数据按照由小到大的顺序排列，其中处于中间位置的数是 [image: ]，
所以这组数据的中位数是 [image: ]．
      （3） 因为在 [image: ] 件零件中，长度为 [image: ] 的件数比例为 [image: ]，
所以由样本数据，估计该批零件中长度为 [image: ] 的件数比例约为 [image: ]，
所以在 [image: ] 件零件中，长度为 [image: ] 的零件有 [image: ]（件）．

19. （1）（2） 如图 [image: ]，[image: ] 即为所求．（3）直线B3C1解析式为y x- ，令y=0，则有x=，所以P点坐标为（）
[image: ]

20. （1） [image: ]  [image: ]，[image: ]，[image: ]，
 [image: ]  [image: ] 为 [image: ] 的中点，即 [image: ]，
 [image: ]  [image: ]，[image: ]，
将 [image: ] 代入反比例函数解析式得：[image: ]，即反比例函数解析式为 [image: ]．
将 [image: ] 与 [image: ] 代入 [image: ] 得：[image: ] 
解得：[image: ] 
 [image: ] 一次函数解析式为 [image: ]．
    （2） 如图所示，
[image: ]
存在点 [image: ] 使四边形 [image: ] 为菱形．
理由：由（[image: ]）知 [image: ]，[image: ]，
把 [image: ] 代入 [image: ] 中，得 [image: ]，得 [image: ]，
 [image: ]  [image: ] 垂直且平分 [image: ]，
则四边形 [image: ] 为菱形，
 [image: ] 存在点 [image: ] 使四边形 [image: ] 为菱形．
21. . （1） 设一辆大型渣土运输车一次运输土方 [image: ] 吨，一辆小型渣土运输车运输土方 [image: ] 吨.
则
[image: ]
得
[image: ]
所以一辆大型渣土运输车和一辆小型渣土运输车各运输土方 [image: ] 吨和 [image: ] 吨.
    （2） 设派出大型渣土运输车 [image: ] 辆，则派出小型渣土运输车 [image: ] 辆，由题意得：
[image: ]
解得
[image: ][image: ]
 
所以 [image: ] 取 [image: ] 、 [image: ] 、 [image: ]，相应的 [image: ] 取 [image: ] 、 [image: ] 、 [image: ]．
所以有三种派车方案
方案一：派大型渣土运输车 [image: ] 辆，小型渣土运输车 [image: ] 辆；
方案二：派大型渣土运输车 [image: ] 辆，小型渣土运输车 [image: ] 辆；
方案三：派大型渣土运输车 [image: ] 辆，小型渣土运输车 [image: ] 辆．
22. （1） 连接 [image: ]，如图，
[image: ]
 [image: ] 、 [image: ] 是 [image: ] 的切线，
 [image: ]，[image: ]，
又 [image: ]，
在 [image: ] 和 [image: ] 中，
 [image: ] 
 [image: ]，
 [image: ]．
 [image: ]，
 [image: ]，
 [image: ]．
    （2） [image: ]，理由如下：
连接 [image: ]，如图：
[image: ]
 [image: ] 、 [image: ] 是 [image: ] 的切线，
 [image: ]，
 [image: ]，
 [image: ]，
由 [image: ] 得 [image: ]，
 [image: ]，
即 [image: ]，
在 [image: ] 中，
 [image: ] 是 [image: ] 的中点，
 [image: ]．
23. （1） ；
【解析】① 和  均为等边三角形，
，，．
，
．
．
 为等边三角形，
．
 点 ，， 在同一直线上，
．
．
．
②，
．
    （2） ；．
理由如下：
 和  均为等腰直角三角形，，
，，，
即 ．
．
，，
．
在等腰  中， 为斜边  上的高，
．
．
．
    （3）  或 ．
【解析】，
 点  在以点  为圆心， 为半径的圆上．
，
 点  在以  为直径的圆上．
 点  是这两圆的交点．
[image: ]
① 当点  在如图3-1所示位置时，连接 ，作 ，垂足为 ，过点  作 ，交  于点 ．
 四边形  是正方形，
．，．
．
，
．
 、  、  、  四点共圆，
．
 是等腰直角三角形．
 是等腰直角三角形，点  、  、  共线，，
 由（2）中的结论可得：．
．
．
② 当点  在如图3-2所示位置时，连接 ，作 ，垂足为 ，过点  作 ，交  的延长线于点 ．
同理可得：．
．
．
24
（1）  直线  与  轴， 轴分别相交于 ， 两点，
当  时，；当  时，．
 点 ， 的坐标分别为  、 ．
 点  在抛物线  上，
，
．
 该抛物线的函数表达式为：．
    （2） 连接 ．
[image: ]


 点  在第一象限，
．
 当  时， 有最大值 ．
    （3） ① 由（2）可知，当  时， 有最大值 ．
，即点  的坐标为 ．
②分别过点 ， 作  于点 ． 于点 ，
[image: ]
则 ，．
易得 ．


．
 当  最小，即  时， 最大，
此时 ．
在  中，，，
．
．
25、如图 ，在  中，， 且 ，延长 ，，点  为  延长线上的一动点，以每秒  个单位长度的速度从点  开始沿射线  向上移动，作等边 ，点  和点  都在射线  上．
（1）求  的长；
（2）若半径为  的  与射线  、射线  相切于点 ，，求当等边  的边  与  相切时的边长；
（3）以  为坐标原点，直线 ， 为  轴、  轴建立如图  所示的直角坐标系，若以点  为顶点的抛物线  经过点 ． 与  轴、射线  都相切，其半径为 ．问点  移动多少秒时，等边  的边  第一次与  相切?
[image: ]	[image: ]

25、 在  中，， 且 ，
，
．
    （2） ①如图 ，当  在  左侧相切于点 ，连接 ，，，，
[image: ]
，， 均为  的切线，
，，，
， 是等边三角形，
，
 四边形  为矩形，
，
 四边形  为正方形，
，
， 为  的切线，，
，
，
；
②如图 ，当  在  右侧相切于点 ，
[image: ]
由①证得：，
，
，
．
    （3） 如图 ，设切点分别是 ，，，连接 ，，，，过点  作  轴， 为垂足，过  作 ， 为垂足．
[image: ]
 是等边三角形，，
，，
，直线  分别与  相切，
，
 四边形  为矩形，
，
 四边形  为正方形，
．
 和  轴都与  相切，
．
，
，
 在  中，，
，
，
，，，
，，
，
，
设二次函数的解析式为：，
 点  在该抛物线上
，
得：，解之得 ，，
，
，
，，
，
 点  移动到  秒时，等边  的边  第一次与  相切．
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